



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 148. SZÁM.

ÁRA 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1954. JUNIUS 24.

### Mai számból:

Kapusi Erzsébet: Guatemala (2. old.) — Csou En-laj tárgyalat Mendés-France francia külügyminiszterrel (2. old.) — A Tamási-pusztai tanító (3. old.) — Üzemek segítése a debreceni termelőszövetkezeteknek (3. old.) — Csomagolópapír — de mi az ára? (4. old.) — Puskás játék a bizonytalan (4. old.) — Svájc és Nyugat-Németország jutott be a legjobb nyolc közé

## Az alulról jövő bírálat fejlődésünk hajtóereje

Pártunk III. kongresszusa nagyszerű útmutatást adott párt-szervezeteink számára, amikor megjelölte, hogy a bírálat és önbírálat pártunk fejlődésének egyik legfontosabb hajtóereje. A Központi Vezetőség mult év júniusi ülése óta nagy fejlődés tapasztalható pártunkban ezen a téren. A pártvezetőségek újjá-választása idején különösen tapasztalható volt, hogy egyszerű párttagjaink már sokkal bátrabban mondják el véleményüket a pártvezetők munkájáról, a vezetők tevékenységéről.

Az utóbbi hónapokban azonban újra tapasztalhatók olyan jelenségek, hogy a vezetők vagy nem fogadják el a tömegek alulról jövő egészséges bírálatát, vagy ha szavakban el is fogadják, de a valóságban nem tesznek semmit a hibák kijavítására. Pedig a tömegek ellenőrzése nélkül nem haladhatunk előre. Nem nélkülözhetjük a tömegek segítségét építő munkánk egyetlen területén sem. Joggal állapította meg Rákosi elvtárs pártunk III. kongresszusán előadói beszédében: „Vannak olyan pártfunkcionáriusok is, akik a bírálatot „elfogadják”, sőt mi több, „önbírálatot” is gyakorolnak, de ezt inkább a pártmunka kicsit terhes velejárájának tekintik. Emiatt a hibáikat, hiányosságait nem szármolják fel és mintha mi sem történt volna, megismétlik munkájukban a bírált hibákat.” A pártkongresszus arra is utat mutat, hogy a bírálat kifejlődését támogatni kell, meg kell teremteni a bírálat kifejlődésének légkörét. Márpedig a szavakban elismert bírálat, amit nem követ a hibák kijavítása, nem segíti, sőt hátráltatja az alulról jövő bírálat kifejlődését.

Ha az egyszerű párttag azt látja, hogy az a hiba, amire felhívta a figyelmet — kijavítatlan marad, elmegy a kedve a további bírálattól, mert azt látja, „úgysem érdemes”. Pedig a Szervezeti Szabályzat nemcsak azt rögzíti le, hogy a párttag joga, hogy bírálatot gyakoroljon a pártvezetők és a vezetők ténykedése felett, de egyenesen kötelességévé teszi, hogy „...fejlessze a bírálatot, az önbírálatot, illetve az alulról jövő bírálatot, ne titkolja el és személyekre való tekintet nélkül tárja fel a párt előtt a munkában észlelt hibákat, rendellenességeket...”

A mi pártunkban jól ismerik azt a sztálini tanítást, hogy „ha a bírálatban csak öt-tíz százalék igazság van, az ilyen kritikát is üdvözölni kell, figyelmesen kell meghallgatni és egészséges magyarázatot kell venni”. De ezt a tanítást igen gyakran megfordítják. Megkeresik a bírálatban azt az öt vagy tíz százalékot, ami nem helytálló és abba kapaszkodva visszautasítják az egészet. A téglási közösi pártvezetők titkára a pártdemokrácia megsértésével kizárta a pártból Oláh Elek elvtársat, mert levelet írt a „Szabad Nép”-nek, amelyben megbíráta a párttitkár és a tanácselnök tevékenységét. A levélben Oláh elvtárs igazat írt. De a párttitkár szerint egyik dolog nem pontosan volt leírva — és ez Lisztes István volt

párttitkár szerint ok volt Oláh elvtárs kizárására.

Finomabb megnyilvánulása is van a bírálat visszautasításának. Virga Miklósné levelet írt a „Néplap” szerkesztőségének. Leveleiben megírta, hogy az Április 4-űjtán lévő italboltban durván beszélnek a vevőkkel, hiba van a tisztaság körül. A „Néplap” munkatársa a levél alapján nemcsak a jelzett boltban, de több italboltban látogatást tett, melynek során kiderült, hogy a Vendéglátó Vállalat elhanyagolja az italboltok tisztaságát. A vállalat vezetői az italboltok tisztaságáról írt cikket személyes sértésnek vették és nem azón török a fejüket, hogy a felsorolt hibákat megszüntessék, hanem magyarázkodnak. A 61/1. Építőipari Vállalat azért nem tesz semmit a Simonffy-u. 1. számú ház átalakításánál elkövetett hiányosságok pótlására, mert a lakók bírálatában — a vállalat szerint — öt százalék nem volt igaz.

Az ilyen helyeken a pártvezetők nem tölti be teljes mértékben a feladatát, mert nem ellenőrzik a vezetők tevékenységét, nem vonja felelősségre azért, mert elhanyagolják a dolgozók jogos igényeinek teljesítését, hogy semmibe veszik a tömegek jogos bírálatát.

Sok vezető „rangján alulnak” tartja, ha az alapszervezet, amelyikhez tartozik, megbírálja munkáját. Igen gyakori jelenség az is, hogy „fontos értekezlet” és hasonló „nemzetgazdasági szempontból fontos ülés” miatt a vezető funkcionáriusok egyszerűen nem mennek el alapszervezetük taggyűlésére, mintha rájuk nem vonatkozna a Szervezeti Szabályzat. A Debreceni Dohánygyár igazgatója egyszerűen nem tekintette illetékesnek az üzemi pártvezetőséget arra, hogy pártoktatásával foglalkozzon. „Majd a központ intézkedik” — mondotta. A „központ” azonban nem intézkedett, így Hajdu János elvtárs, a gyár igazgatója másfél év óta nem vett részt pártoktatásban.

A pártkongresszus határozatainak végrehajtása során a tömegek ellenőrzésére, bírálatára elengedhetetlen szükség van. A kommunista vezető — bármilyen beosztásban dolgozik — felelős elsősorban a saját területén dolgozó kommunisták előtt, de az egész dolgozó nép előtt is tevékenységéért. Az a vezető, aki a kollektív bírálatát nem fogadja el, vagy nem tesz semmit a hibák kijavítására, az előbb-utóbb alkalmatlanná válik a vezetésre. A pártszervezet felelős minden tagjáért, még ha az igazgatói beosztásban dolgozik is. Az alapszervezet bírálatát meg kell szivlelni és segítséget kell látni az egyszerű párttagok, vagy pártönkivüliek bírálatában. Csak így haladhatunk előre, csak így tudjuk népünk életszínvonalának emelését elősegítő nagyszerű programunkat végrehajtani. Fejlődésünket ez er, kisebb-nagyobb hiba akadályozza. A hibáinkon csak úgy tudunk úrrá lenni, ha szüntelenül küzdünk ellene, ha elsősorban a kommunisták — és az egész dolgozó nép felfigyel minden olyan jelenségre, mely előrehaladásunkat gátolja,

## Debrecenben vendégszerepel a Szovjet Hadsereg Ének- és Táncegyüttese

Az élenjáró szovjet kultúra képviselői érkeznek Debrecenbe. Szombaton nagyszerű élményben, kitűnő szórakozásban lesz része a város dolgozóinak: este fél 9 órai kezdettel a Lenin-parkban lévő szabadtéri színpadon a Szovjet Hadsereg kiváló ének- és táncegyüttese vendégszerepel. Magyarországi körútjuk során először Debrecenben mutatják be műsorukat, amelyből a legjobbat nyújtják a közönségnek.

A nagy érdeklődéssel várt együttes művészeti vezetője: Alexandr Tupicin. A szombat esti előadásra jegyeket elővételben az Országos Filharmónia Műsorközpont kirendeltségénél az Arany Bika épületében lehet beszerezni.

## A debreceni állomás dolgozói versenyre hívták a dombóváriakat

A debreceni állomáson az elmúlt napokban lelkes röpgyűlések voltak. A forgalom és a társzolgálati ágak dolgozói megbeszéltek, hogyan készülhetnek legmeltőbban alkotmányunk ünnepeire. A felajánlások megtételében az a cél vezette a vasutas elvtársakat, hogy méginkább javítsák a személy- és teherforgalmat és lényegesen csökkentsék a szállítások önköltségét.

Elhatározták, hogy az állomás vonatforgalmi tervének teljesítését 101 százalékról 103, a kocsitartózkodási tervének teljesítését (ami jelenleg igen gyenge: mindössze 79 százalékos!) 102, a tehervonatok átlagos terhelését 101 százalékról 105, a rakodási idő tervének teljesítését a jelenlegi 137 százalékról 141, és kocsikihaszánási tervének teljesítését 105 százalékról 110 százalékra emelik. Ugyancsak fokozni akarják az egy jelenléti órára jutó mozdítási súlyterv teljesítését is: 20-ról 21,5 mázsára. Az állomásról kiinduló vonatok 70 százalékát szavatossági levéllel továbbítják. Igen lényeges az önköltség csökkentése szempontjából a dolgozóknak az a vállalása, hogy naponta 1500 tonna túlsúlyt továbbítanak. Ez azt jelenti, hogy augusztus 8-ig, a IV. vasutas napig (900 tonnás vonatokat alapul véve) 100 vonat továbbításához szükséges szénmennyiséget tudnak megtakarítani.

A röpgyűléseken azt is elhatározták a dolgozók, hogy vállalásaikat már a vasutas napra teljesítik és a fenti pontok alapján versenyre hívják Dombóvár vasútállomás dolgozóit.

## Az újirázi Lenin termelőszövetkezet jó növényápolással biztosítja a jövő évi beadás teljesítését

Az újirázi Lenin termelőszövetkezet a kongresszusi versenyben egész évi sertes, vágómarha, tojás és baromfi beadását teljesítette. Kenyérgabona beadásának pedig a mult évi termésből 75 százalékgig eleget tett. A kukorica-beadás egyrészt — mintegy 40 százalékát — már hízottsertésben teljesítette.

Az idén a tavalyinál is gazdagabb termést akarnak betakarítani. Ezt biztosítják a növényápolás gyors elvégzésével. Már másodsor is meghuzatták a kukoricát és napraforgót. A harmadik mázsás kukoricatermés eléréséért harcolnak. Hatvan darab hizlalásra szánt süldője van a Lenin tsz-nek. Összel — az új kukoricára — ezeket is befogják hizóba. Így legkésőbb január elején már az 1955 évre esedékes hízottsertés beadást is teljesítik.

Bognár Rezső Kossuth-díjas egyetemi tanár:

## A debreceni kémikusok még szorosabb kapcsolatot akarnak teremteni a mezőgazdasággal

A Magyar Tudományos Akadémia 1954. évi nagygyűlésén résztvett és előadást tartott Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora. Hazatérve munkahelyére, nyilatkozatot adott az akadémiai nagygyűlés utáni terveiről.

A nagygyűlésen az foglalkoztatott és foglalkoztatott még ma is: a kémia hogyan tudna segíteni a mezőgazdaságot — mondotta Bognár Rezső. — Az akadémia kémiai tudományok osztályán működik egy mezőgazdasággal foglalkozó kémiai bizottság. Első feladatunk: ezt a bizottságot meg kell erősíteni és működési területét ki kell terjeszteni. A szerves-kémikusok feladata az, hogy együttműködjenek a mezőgazdasági szakemberekkel, akik megadják számukra a feladatokat. Mezőgazdaságunknak szüksége van különféle növényvédőszerre, gyomirtószerre. Ha a

mezőgazdasági szakemberek és a kémikusok közti kapcsolat javul, akkor jelentős eredményekre számíthatunk. Másik fontos feladatunk: a mezőgazdaság rendkívül sok melléktermékének és „hulladék anyagainak” kémiai átalakítása és feldolgozása. Azt is meg kell keresni, hogy hazánkban a megtermelhető alkaloid vagy vitamin tartalmú növények hol termeszíthetők olcsón, nagy mennyiségben.

A Kossuth Lajos Tudományegyetem szerves-kémiai intézete már régebben kapcsolatot tart fenn a Tiszavasvári Alkaloida-gyárral. A más alkaloidokkal végzünk kísérleteket s már eddig jelentős eredményeket értünk el. A mákgubóból értékes gyógyszereket lehet előállítani. Ugy tervezük, hogy további kutatómunkánkat kiterjesztjük több növényfélére. Osztói kezdve solanum-félésekkel is végzünk kísérleteket. Ezek csoportjába

tartozik a paradicsom és a burgonya is, amelyek szintén tartalmaznak alkaloidokat. Az egyetem botanikus kertjében kísérleti parcellákon már teremnek ezek a növények, s összel megkezdjük a kémiai kutatómunkát. Ezenkívül a napraforgó sárga szirmát is szedjük s megnézzük tartalma-e hasznosítható anyagot. Mintegy 50-60 kilót tárolunk öszre s ezt a mennyiséget a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia mintagazdaságából kapjuk. Ezenkívül vizsgáljuk a japánakac virágát és természetét is. Az már ismeretes, hogy a „Rutin” nevű gyógyszert ebből nyerik, de mi most azt vizsgáljuk, mi van még ebben az akácfaftában. A debreceni kutatócsoport még szorosabb kapcsolatot akar teremteni a mezőgazdasággal, kémiai tudásunkat minél jobban szeretnénk hasznosítani a mezőgazdaság számára — mondotta befejezésül Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus.

## Csou En-laj szerdán délelőtt Bernben megbeszélést folytatott Mendes-France-szal

Az „MTI“ kiküldött tudósítója jelenti:

Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság miniszterelnöke és külügyminisztere szerdán délelőtt Bernben találkozott és megbeszélést folytatott Pierre Mendes-France francia miniszterelnökkel és külügyminiszterrel. A megbeszélést délután hivatalos közleményt adnak ki.

### Közlemény Csou En-laj és Mendes-France megbeszéléséről

Genf (MTI). A Kínai Népköztársaság genfi küldöttségének sajtóirodája a következő közleményt adta ki:

„Csou En-laj, a Kínai Népköztársaság miniszterelnöke és külügyminisztere június 23-án a Berni francia nagykövetség épületében megbeszélést folytatott Pierre Mendes-France francia miniszterelnökkel és külügyminiszterrel. A megbeszélés tárgya az indokínai béke helyreállításának kérdése volt. Remélhető, hogy Csou En-laj és Pierre Mendes-France megbeszélésének eredményeképpen a genfi értekezleten további előrehaladást érnek el.

A megbeszélésen francia részről Chauvel és Guillemot urak, kínai részről Li Ke-nung, Feng Hszuan és Huan Hsziang urak is résztvettek.

## A guatemalai hadsereg vezérkarának jelentése a harci helyzetről

Mint az „AFP“ jelenti a guatemalai hadsereg vezérkara újabb jelentést adott ki a harci helyzetről. A jelentés megállapítja, hogy Gualamban, miután a túlzásérzés hevesen agyúzta a betolakodók hadállásait, a kormány-csapatok támadásra indultak és visszavonulásra kényszerítették

az agresszorokat, akik súlyos veszteségeket szenvedtek és sok foglyot hagytak hátra. Most újaratok fésülük át a vidéket, hogy elfogják az elszigetelten maradt kisebb intervenció csoportokat.

Puerto Barrios vidékén visszaverték a betolakodók két támadását. Az egyik támadás a vasút-

vonal ellen irányult, a másik célja partraszállási kísérlet volt.

Chiquinula város közelében, amely ugyancsak a hondurasi határ mentén fekszik, a betolakodókat megfutamították.

Hasonló jelentést adott ki az ország belső helyzetéről a guatemalai belügyminisztérium is.

## Igy készítettek elő a Guatemala elleni agressziót

Az „Il Paese Sora“ cikke

Az „Il Paese Sora“ newyorki tudósítást közöl, amely többi között kifejti, hogy azt a határozatot, hogy megtámadják Guatemala demokratikusan megválasztott kormányát, az Egyesült Államok nemzetbiztonsági tanácsának június 17-iki ülésén hozták. Ezen az ülésen a középamerikai helyzetet vitatták meg. A határozatot annak alapján hozták, hogy a washingtoni kormány a Montevideoban tervbe vett pánamerikai konferencián aligha tudja biztosítani a maga számára a szavazatok kétharmad részét, vagyis annyi szavazatot, amennyi szükséges, hogy elfogadtassanak egy határozatot a guatemalai kormány elleni „kollektív megtorlásokra“ vonatkozóan.

Az ülésen elhatározták, haldéktalanul fegyveres betörést kezdenek Guatemala ellen, hogy így befejezzék tények elé állítsák a montevideói pánamerikai értekezletet. Megbízták a pentagont, hogy azonnal fejezze be az előkészítő műveleteket: katonai egységek és tengerészgyalogság küldését Panamába, fegyverek szállítását Hondurasba, Nicaraguába, San Salvadorba, felfegyverzett zsoldos csapatok összehívását Guatemala határain.

Ily módon mindent előkészítettek arra a pillanatra, amikor az első amerikai repülőgépek, amelyek nem láttak el semmiféle megkülönböztető jelzéssel, bombázni kezdték Guatemala városait és az első intervenció bandák átlépték az ország határát.

## Cabot Lodge elutasította Guatemalának a Biztonsági Tanács összehívására irányuló kérelmét

Mint a sajtó jelentette, Castillo Arriola Guatemala ENSZ-beli képviselője újabb üzenetet intézett a Biztonsági Tanács elnökéhez, amelyben a Biztonsági Tanács összehívását kérte. Üzenetében rámutatott arra, hogy a Biztonsági Tanács vasárnapi felhívásának eddig nem volt meg a fogadtatása, a vérontás nem szűnt meg Guatemalában — s ezért Guatemala kéri a tanácsot, tegye meg mindazokat az intézkedéseket, amelyeket az adott helyzetben szükségeseknek vél.

Cabot Lodge amerikai küldött, a Biztonsági Tanács jelenlegi elnöke kedden este nyilatkozatot tett Guatemalára kérelmével kapcsolatban, s lényegében elutasította azt, arra hivatkozva, hogy a guatemalai kérdést az amerikai államok szervezete elé terjesztették.

Mint az „AFP“ rámutat, ENSZ-körökben nagy meglepetést keltett Cabot Lodge nyilatkozata. E köröket elsősorban az lepte meg, hogy az amerikai küldött „elfogadottnak“ és a tanács „ajánlásának“ minősítette azt a javaslatot, amely a guatemalai kérdésnek a pánamerikai szervezet elé utalásáról szól és amelyet a szovjet vétő következtében a Biztonsági Tanács elvetett. Ezenkívül meglepetést keltettek Cabot Lodge Guatemala elleni vádjai, 1944-ig kezében tartotta egész

amely szerint ez az ország „saját maga ellen szervezett támadást, hogy ezután az ENSZ-ben kommunista propagandát fejthessen ki“.

## Egy esztendővel ezelőtt

ismertem meg Oszkár Palma guatemalai fiatal pedagógust. A Béke-Világban budapesti ülése után látogatóm el Debrecenbe.

Most az utóbbi napokban sokszor eszembe jutott Oszkár Palma. Ismét a fülemben csengenek azok az addig soha nem hallott ismeretlen dallamok, amelyeket énekelt. Távoli országról, ismeretlen emberekről szól a dala. Gyűlés után beszélgettünk Magyarországról, Debrecenről, az emberekről és egyszer elgondolkozva megkérdezte: „Mit tud Guatemaláról?“ Elmondtam mindazt, amit addig tudtam a hazájáról és kértem, hogy beszéljen róla.

Akkor hallottam először ezt a nevet United Fruit C. Azóta már többet tudok róla. Nemcsak annyit, hogy ez Amerika egyik legnagyobb monopóliuma, nemcsak azt, hogy főrésztvényesei között nem kisebb nevek vannak, mint John Foster Dulles, McCarthy. De azt is tudom, hogy

## A Bolgár Népköztársaság ideiglenes ügyvivője Athénbe utazott

A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma közli:

A Bulgária és Görögország közötti diplomáciai kapcsolatok helyreállításáról szóló nyilatkozat értelmében alakult bolgár-görög szakértő bizottság június 21-én megkezdte munkáját Párizsban.

A görög kormány beleegyezését adta Kirill Dramalievnek, görögországi bolgár követté való kinevezéséhez.

Kosztja Lambrev Dinev, Bulgária ideiglenes ügyvivője Athénbe utazott, hogy elfoglalja állását.

## Eisenhower üzenetet intézett Li Szin Manhoz

Eisenhower amerikai elnök — mint az „AP“ jelenti — kedden újabb üzenetet intézett Li Szin Man dél-koreai bábelnökhez. Az amerikai elnök levelében további amerikai támogatásról biztosítja Li Szin Mant szándékainak végrehajtásában. Eisenhower biztosította Li Szin Mant, hogy az Egyesült Államok támogatja „Korea egyesítésének végrehajtásában“.

# GUATEMALA

Guatemalát. A csaknem négy-milliónyi ország lakosainak nagy többsége szinte rabszolga módon élt. Férflak, asszonyok és kisgyermek éhberért dolgoztak a vállalat banán- és kávéültetvényein. Kisgyermek perzselő, égető hőségben, látástól vakulássig dolgoztak, térdig gázolva a sárban és iszapban. Férflak és asszonyok emberhez nem méltó körülmények közt éltek és dolgoztak csak azért, hogy másnap éhen ne haljanak. Sűrűn szedte áldozatait a mocsárláz, a tifusz, a nyomor, az éhhalál.

1944-ben győzött a demokratikus mozgalom és az országban lényegesen megváltozott a politikai helyzet. 1952 júniusában életbelépett a parasztság legnagyobb vágya: a földreform. Milyen büszke volt erre a győzelemre a nálunk járt Oszkár Palma.

Az United Fruit C., a feudális oligarchák és a hozzájuk tartozó reakció dühödő támadást intézett

## A Központi Statisztikai Hivatal lakóház- és lakásösszeírása

A minisztertanács az utóbbi időben sűrűn változott lakásvizszonyok felmérésére a városokban és több községben lakóház- és lakásösszeírást rendelt el. Az összeírást július hónapban — a Központi Statisztikai Hivatal ellenőrzése mellett — az illetékes helyi tanácsok, számláló biztosok bevonásával végzik el.

Az összeírás sikeres lebonyolítása érdekében a helyi tanácsok a munka jó végrehajtását tekint-

sék elsőrendű feladatuknak. A dolgozók nyújtsanak az összeírás gyors és pontos elvégzéséhez segítségét, mert ez elsősorban a lakosság érdekeit szolgálja.

A tényleges helyzetet feltáró adatok birtokában ugyanis az új lakások építését a szükséges mértékben meg kell szabályozni és helyben, valamint sürgősségi sorrendben irányozzák elő és megjavul a tanácsok lakásgazdálkodási munkája is.

## Három vagon papír öt nap alatt

Megyénkben a papírgyűjtő hónap első öt napjának eredménye azt mutatja, hogy egyedül a gyárak, üzemek és vállalatok tekintetük köteleességüknek a hulladékpapír gyűjtését. Június 15—20 között 3 vagon papír gyűlt be — azonban ennek csak egy egész jelentéktelen kis részét adták be lakóterületről.

A papírgyűjtés fontos feladat:

a felesleges lomként kallódó papírhulladékból, régi rossz könyvekből a papírgyárak ismét használható papírt készítenek. Az üzemek, gyárak és vállalatok ifjúmunkásai fokozzák a gyűjtés jelenlegi jó lendületét, a lakóterületeken pedig minél előbb szervezzék meg a gyűjtést az úttörők, a fiatalok a lakosság bevonásával.

## Befejezte első félévi és második negyedévi tervét a Debreceni Villamosvasút

A Debreceni Villamosvasút dolgozóinak lelkes kongresszusi munkaversenye, valamint a vállalat diszistáinak a megyei ifjúsági Béketalálkozóra tett felajánlásainak sikeres teljesítése meghozta az eredményt: június 19-én a második negyedévi, június 20-án pedig az első félévi tervét teljesítette a vállalat.

A tervek határidő előtti teljesítéséhez a vállalat legjobb dolgozó közlül Bakó Imre kocsivezető, Szolnoki Katalin ifjúmunkás kalauz 133.3, Poór Gáborné kalauz 119.2, Nyalka Imre lakatos 142, Mikó Imre ifjúmunkás lakatos 137 és Tóth Sándor pályafenntartási csoportja 158.4 százalékos átlagteljesítménnyel járult hozzá.

## Ötven százalékos vasúti kedvezménnyel lehet utazni az egyetemi és főiskolai felvételi vizsgákra

A MÁV közli, hogy a budapesti szegedi, debreceni, pécsi, miskolci, szolnoki, soproni, eri, veszprémi gödöllői, keszi helyi és magyarvári egyetemre, illetve főiskolára felvételi vizsgára behívott hallgatók július elseje és augusztus 15-e között 50 százalékos menetkedvezményt vehetnek igénybe.

A felvételi vizsgára a hallgatók lakóhelyükről teljes árú menetjeggyel utaznak az egyetem (főiskola) székhelyére. Az egyetem (főiskola) tanulmányi osztá-

lya által kiállított, aláírt és lebélyezett igazolvány és az odautazásra használt teljes árú menetjegy együttes felmutatásával az igazolvány tulajdonosa díjtalanul utazhat vissza az eredeti kiindulási állomásra. A visszautazást a felvételi vizsga napját követő nap 24. órájáig meg kell kezdeni. Az utazás nem szakítható meg. Az igazolványt az utazás megkezdése előtt a vasúti pénztárnál le kell bélyegeztetni.

## Ülést tart az Országos Földművelésügyi Tanács

Június 25-én, pénteken a SZÖVOSZ székházában ülést tart az Országos Földművelésügyi Tanács. Dégen Imre, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke beszámol a földművelésügyi szervezetek működéséről és a III. küldöttgyűlés határozatainak eddigi végrehajtásáról. Dógei Imre, az Országos Földművelésügyi Tanács (OFT) elnöke ismerteti az OFT és a szakbizottságok feladatait.

déséről és a III. küldöttgyűlés határozatainak eddigi végrehajtásáról. Dógei Imre, az Országos Földművelésügyi Tanács (OFT) elnöke ismerteti az OFT és a szakbizottságok feladatait.

hogy majd a többi latinamerikai ország is követni fogja Guatemala példáját, hogy megszabaduljon elnyomóitól. A legutóbbi provokáció is a latinamerikai nép megfélemlítésére történt. A népet azonban nem lehet megfélemlíteni és nem lehet tartósan félrevezetni. Guatemala szabadságszerető népe szembeáll az imperialistákkal és a latinamerikai országok egy részében már bizottságok alakultak Guatemala védelmére és gyűléseket tartanak a guatemalai nép támogatására.

Egy esztendővel ezelőtt itt, Debrecenben Oszkár Palma guatemalai fiatal tanító a délutáni nagygyűlésen a békéről beszélt.

„Latin-Amerika népei minden áldozatot meghoznak a békéért és tudják, hogy a békeharcban számíthatnak a magyar nép barátságára.“

Guatemala szabadságszerető népe a békéért, a szabadságért harcol s a magyar dolgozó nép szeretete és együttérzése száll most feljűk. Oldalukon van az igazság. Győzzenek!

KAPUSI ERZSEBET

## Az iskol

### Kocogun

dombon le — Debrecenből, mási-pusztai Evzáró lesz n sok búcsúztat óta először, a nás. Igaz, lassan poroszt elé fogott kis leg van. Ernyos kalászaik útközben alig ról, mégis tud ségben — s a nyai iskoláját valóságos horralás a szívek hogy előzzük ságot. S mind mesze előtér tanító végzi, s séggel, de ann séggel, akarás Jő háromne után végre cél pály felett, emelkedik az pos bejárata nyarfák, örökz nak körülötte, színeit bontog Fogadásunkra nyasajtó s csá barnásúlt ar Tamási-pusztai

### Nevét 1952

a tanyavilág. Nyírség szélére nesen a város csak ismerked emberekkel. O volt ez, hisz m utat sem tudta. Az emberek meglehetősen tak a beszéde mos, elhanyag többé-kevésbbé ket.

A férj: Kocoglanat sem cs álmódózt arr hessen, most, megvalósul, csá Tűnődött, mi döntött. Nyaká aztán a várost cselni. „Rendbe kolát“ — köve sen, ezt kíván vanya a tanya ladoztak, élte már Komjáth cselédjei. A gyé jak apjuk sorsá Voltak, akik n selték kérését. Az utóbbiak e összenevettek: ez a kis tanító tüt sem irt le a követel!“ Kül csot össze-vissza csak hadd kopj nevelő végre m dolgoz, saját kö pénzügyminiszte hogyha lent má illetékesebbekné tásához szükség rekedje.

### Húszeze

pott: s az épüle csakhamar hozz Nyíradonyi Veg valóan rossz m mégis csak sikk ez — első gyé láncszeme anna fejlődésnek... aztán, mikor má sőkők végre pa kor már nem c telefont, majd e zeti boltot kérte megy ugyan az tein, de lehet-e — különösen itt nem fordít gon Még a mi multt között is nagy tottság érrefelé, ra, se telefon,

## Az iskolai évszárók után

## A TAMÁSI-PUSZTAI TANÍTÓ

Kocogunk dombnak fel, dombon le — hárman vagyunk Debrecenből, mindnyájan a Tamási-pusztai tanítót keressük. Évszáró lesz náluk, a nyolcadikosok búcsúztatása, a felszabadulás óta először, azért e nagy kiruccanás. Igaz, lassan jutunk előre, lassan poroszkál velünk a szeker elé fogott kis formás pejkó. Megleg van. Ernyedten ingatják súlyos kalászaikat a rozstáblák. Bár utközből alig esik szó az iskoláról, mégis tudjuk, ami itt a Nyírségben — s az ország sok-sok tanyai iskolájában történik... Az valóságos honfoglalás... Honfoglalás a szivekben, az értelembe, hogy elűzzük a régít, a tudatlanságot. S mindezt, mint a kultúra messze előretolt bástyája: a néptanító végzi, sok gondnal, nehézséggel, de annál több leleményességgel, akarszáll.

Jó háromnegyedóra kocsikázás után végre célhoz érünk. Zöld lapály felett, aprócska dombon emelkedik az iskola. Szép oszlopok bejárata van. Villanó levelű nyárfák, örökzöld fenyők susognak körülötte, s parkjában dús színeit bontogatja már a nyár. Fogadásunkra nyílik a nagy szárnnyasajtó s csak úgy otthonosan, barnarásúlt arccal elébünk fut a Tamási-pusztai tanító...

Nevét 1952-ben ismerte meg a tanyavilág. Akkor jöttek ide a Nyírség szélére feleségével, egyenesen a városból. Bevezetőként csak ismerkedtek a tájjal, az emberekkel. Olyan felfedezésféle utat sem tudták — merre vezet. Az emberek azonban eleinte meglehetősen szűkmarkúan bántak a beszéddel, az iskola is romos, elhanyagolt volt, ez bizony többé-kevésbé elvette a kedvüket.

A férj: Kovács Ferenc egy pillanatig sem csüggedt. Evek óta álmódzott arról, hogy tanító lehessen, most, amikor mindez megvalósul, csak nem hátrál meg! Tündökölt, mit tegyen. Hamar döntött. Nyakába vette a falut, aztán a várost, s elindult kilincselni. „Rendbe kell hozni az iskolát” — követelte szünetelvényesen, ezt kívánja az idő, ezt kívánja a tanyavilág. Eleget hajladoztak, éltek tudatlanságban már Komjáthy „földesúr” volt cselédjei. A gyermekek nem akarják apjuk sorsát tovább folytatni. Voltak, akik megértették, helyeselték kérését, voltak, akik nem. Az utóbbiak egymásra néztek, összenevettek: „Vajjon, mit akar ez a kis tanítócska, még egy betűt sem írt le a táblára és máris követel?” Küldözgették Kovácsot össze-vissza, csak győzze, csak hadd kopjon a cipőtalpa. A nevelő végre maga unta meg a dolgot, saját költségén Pestre, a pénzügyminisztériumba utazott, hogyha lent már nem, fent a legilletékesebbeknél az iskola javításához szükséges póthitelt kive-rekdejje.

Húszezer forintot kaptak: s az épület javításához így csakhamar hozzákezdtek. Igaz, a Nyíradonyi Vegyes KTSZ csapnivalóan rossz munkát végzett, de mégis csak sikeres indulás volt ez — első győzelem. Kiinduló láncszeme annak a nagyszerű fejlődésnek... A javítás után aztán, mikor már az alsósok, felsősök végre padba ülhetek, mikor már nem csorgott a tető — telefon, majd az évben szövetkezeti boltot kértek. Mindkettő túlmegy ugyan az iskolai ügy kerekeit, de lehet-e valaki jó tanító — különösen itt a Nyírségben, aki nem fordít gondot az ilyesmire? Még a mi multbeli elmaradásunk között is nagy volt az elhagyatottság erre felé, se orvos, se patika, se telefon, se bolt, a jámbor

környékbelieknek bizony 5-6 kilométerre kellett Adonyba, vagy máshova, még két deka paprikaért és negyed kiló sóért szaladgálni.

A telefon az csak ment, de a bolt már annál nehezebben. Végre kötélnek állt az adonyi földművelészet vezető, de megjegyezte, hogy kiszolgált nem adhat, mert nincs szakembere. Bolt eladó nélkül pedig nem lehet. Most mi legyen? Sem Aradványpusztán, sem a Dési-tanya környékén nincs megfelelő ember.

A tanítót szörnyen bántotta a dolog, aztán egyszerre maga állt elő, hogy vállalja. Ha az oktatás délelőtt lesz, akkor délután árusít, ha délután, akkor megfordítva. Az ügyvezető megkérdezte: bírja? Bírja, mert az emberek már nem lehetnek bolt — élelmiszer, szeg, vasárú nélkül. Április 26-tól kezdve kerek egy hónapig minden éjjel 1-2 óra-ig fektet le az örökké nyugtalan tanyasi tanító. Ha délelőtt tanított, délután árult, ha délután nem ért rá, akkor délelőtt, este pedig a másnap délutánról készült fel. Nehéz volt, nagyon nehéz, de mégsem hátrált meg, s kinevelte a maga helyettesét, a hatvanadik életévét taposó öreg Uzsocki Andrást, aztán a környékbeliakkal a helyi ellátást is kiharcolta. De azóta 120 kötetes könyvtár, diaprojektív vetítőgépet, kultúrtermet is kaptak. Terjed hát a világhosszáig, terjed a fény, s az iskola nemcsak a tudás, de a kultúra magvait is szétszórja, mint ahogy a tanító sem tanító, hanem népevelő, boltos, szemléltető eszközt faragó mesterember, sőt kertész is egyszerre. Szinte fel sem lehet menni, mit jelent ez itt, ahol oly sokáig dívott a szolgáló hajladozás. Helyébe már az emberek művelődnek, könyveket olvasnak úgy, hogy a betűvetés mesterségében elmaradtak és eljárnak ilyen felolvasó estékre hősi történeteket hallgatni. Ehhez jön aztán még a nép részéről megnyilvánuló bizalom is, ami szavakban úgy fejezhető ki, hogy a villany is eljut ide nemsokára, mert a tanító felkarolja az okos dolgokat, addig talpal, míg meg nem csináltatja.

A tanítás, meg a tanulás itt váltott rendszerben megy. Alsó, felső tagozat van, az alsósokat Kovácsné, a felsősöket a férje tanítja. Az első nyolcadikosokat most eresztik szárnnyra, igaz csak hárman vannak, de közülük Szabó Ilona, Márkus Ilona kiválóan végzett. A tanító most tovább figyeli, egyengeti életútjukat, s ha minden jól megy, Szabó Ilona tanítónő, a kis Márkus Ili pedig sokoldalúan képzett szakmunkás lesz. Az ilyesmi megint közzé erre, mert az emberekől nem vesztett ki még végleg a maradás, sokan vannak ma is olyanok, akik úgy vélekednek: a parasztember gyermeke csak maradjon a kaszánál, meg a kapánál.

A tanításhoz mindketten messze-messze innen igéybe veszik a szülők segítségét. Az állandó családlátogatás, a gyakori baráti beszélgetés közelebb viszi az iskolát a paraszti házak küszöbéhez. Így is van ez jól. Csak egy példát. A fiatalok betűvető tudományát az apák is megkínálták s egy-egy látogatás után bizony már ők maguk álltak elő a tanulás vágyával. Tavaly 18-an össze is jöttek az iskolában, hogy örökös száműztek életükből az ilyesmet, a kereszteteket. A most 60. évét taposó Uzsocki András bácsi, középparaszti mondogatja: „Olyan volt számunkra az a tanulás, akár a legszebb ünnep. Aztán

mikor először írtuk le nevünket, bizony könny szökött sokunk szeméből.”

## A délutáni ünnepségen

Újból kiderült, mennyire erős az iskola és a dolgozó paraszti kapcsolata. Sokan jöttek el, még vendégek is Acsádról, Debrecenből. Szállt a kérdés, szállt a felelet, majd búcsúzkodás közben egyszer csak gyanusan elcsuklott a tanító és a tanuló hangja. Hiába, ez a két év kitorolhatatlan nyomat hagyott a szivekben! A szülők is meghatódtak szemmel nézték s bizton arra gondoltak — régen még iskola sem volt erre felé, most meg egy világ változott meg néhány esztendő óta... Kísérve a szemük sugarát, mi is hol a falakra, hol a tájra néztünk. Kint sütött a nap, a nyár érlelő csendjében hallgatóztak az új, piroseserepes házak, s bent a feldíszített padok között egyszerre csak felállt, mindnyájunk fölé magasodott a tanyasi tanító búcsúztató, markáns alakja!

## A második osztályba léphet

Véget ért az iskolai év. A kis általános iskolások számát adták egész évi munkájukról. Izgatottan várták az évszáró ünnepségeket és — a bizonyítványt.

A Poroszlay-úti általános iskolások a Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában tartották meg a váravart évszáró ünnepséget. Az iskola 571 tanulója közül 119 vevette kiünő eredményel a tanévet és mindössze 15 bukkott meg. A kitünőrendűek könyvtárait kaptak és 71-en jutalom táborozásra mennek.

A Béke-úti gyakorló általános iskola kis növendékei is tegnap tartották meg az évszáró ünnepséget. Legizgatottabbak a most végzett kis elsősök voltak, akik boldogan oltasták — immár sajátmaguk, minden segítség nélkül: „A második osztályba léphet”.

## Befejezés előtt áll az Erzsébet-utcai bölcsőde építése

Városszerte több kedves pihenőhely, napközi otthon és bölcsőde épül a legfiatalabb nemzedék részére. A kétbejáratos, ízlésesen kivitelezett épületek már külsejükben is megnyerik a járókelőket, a dolgozó anyákat, akik minden biznnyal zívésen hozzák majd ide gyermekeiket.

Több bölcsőde építése közvetlenül a befejezés előtt áll. Az Erzsébet utcai építkezésnél is ügyszólván már az utolsó simításokat végzik a kőművesek. A

## Kísérleti célokra már legyártotta az állattápszert a Hajdúsági Gyógyszergyár

Debrecen penicillint gyártó üzeme: a Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy új — erre a célra létesített üzemrészükben — megkezdik a penicillintgyártás melléktermékeiből az állattápszert-adalék gyártását. Vállalásuk napi 20 kiló szárított mycelium volt, amihez FK X penicillint adnak. Ezeket az anyagokat a Debreceni Gyógyszergyárban keverik megfelelő arányban s ott történik az állattápszert porított állapotban csomagolása is. A Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói vállalkásukat jóval túlteljesítették, mert a naponkénti 20 kilóval szemben 40 kilót gyártottak. A gyár június közepén befejezte a kísérleti célra gyártandó állattápszert az alapanyagok előállítását. Közélesen megkezdik az állattápszert nagyüzemi gyártását is. A tervek szerint egy év alatt 100 tonna mennyiségben tudnak állattápszert előállítani, ami 2000 vagon takarmány feljavitásához elegendő. Az állattápszert neve: Vitacillin.

## Üzemek segítése a debreceni tsz-eknek

Talán egyik tavaszon sem haladt még így a munka, mint most. A debreceni termelőszövetkezetek és az egyéni paraszti is régen nem látott szorgalommal dolgoznak a földeken. A jó munka eredménye: Debrecen első a növényápolásban. A jelek azt mutatják, hogy elsőnek is fejezi be a növényápolást a város parasztsága. A kukorica második kapálását teljesen befejezték, a harmadik kapálását is 56 százalékgig. Végeztek a napraforgó harmadik kapálásával is, a burgonya második túllőgetésének is keszen van 99 százaléka. A cukorrépa második kapálását 98 százalékra, a harmadik kapálását 87 százalékra végezték el a határban. Több tsz: a macedi Uj Hajnal, a Rákosi-telepi Petőfi, az ondódi Szikra, az ondódi Dózsa és a macedi Rózsa Ferenc jelentették, hogy mindössze 4-5 hold hija van még a harmadik kapálás teljes befejezésének.

A növényápolásban sok segítséget kapnak a tsz-ek a patronáló üzemektől. A bellegelői Sallait az Utentartó Vállalat patronálja. A vállalat dolgozói, hogy a bő termést munkájukkal elősegítsék, szabadságuk nagyrészt a tsz-ben töltik, kapálnak. Ugyanígy az építőipari dolgozók is a Sallainak segítenek. A két vállalatot összesen mintegy 20-an segítik a tsz-t munkájukkal. A bellegelői Lenin-nek a honvédség és a Tatarozó Vállalat dolgozói, a banki Rákóczi-nak a Sernevál dolgozói segítik a növényápolásban.

## Az Autóközlekedési Vállalat készül a nyári forgalomra

A Debreceni Autóközlekedési Vállalat dolgozói szorgalmasan készülnek az aratást követő hordásra és gabona szállításra. A teherautók nagyrésze kijavítva, kifogástalan állapotban van, a műszaki felülvizsgálat pedig befejezés előtt áll.

Ebben az évben 20 új Csepel-Diesel gépkocsit kaptak. Az idei gabonaszállításra a tavalyi negyvennel szemben 55-60 járművet tudnak biztosítani. A kocsik állandó karbantartására és javítására mozgó javítóműhelyt szereltek fel. Egy teherautó műszakiakkal, tartalék alkatrészekkel járja majd a megyét és a helyszínen végzik el a kisebb javításokat. A kocsipark jobb kihasználása érdekében diszpécser-szolgálatot szerveztek.

## Ezer egészségügyi dolgozó óvja

## az aratók egészségét Hajdú-Biharban

Az aratás idejére mindenütt gondos előkészületekre van szükség, hogy zavartalanul haladhasson a munka és a legrövidebb időn belül befejeződjék az aratás. Régen gyötrelmes, kimerítő munkát jelentett az aratás a dolgozó paraszti számára. Az uradalmakban ispánok, kulcsárok jártak az aratók sarkában. De hajtották az aratók sajátmagukat is — ezt követelte tőlük a lért való küzdelem és az, hogy ha szűkösen is, de családjuk számára kenyeret tudjanak biztosítani.

Az aratás kimerítő nagy munkájában régen senki sem törődött a dolgozókkal. Ma szervezett egészségügyi segítséget kapnak Hajdú-Bihar dolgozó paraszti az aratás és cséplés idején. A községek egészségügyi állandó bizottságai már június első napjaiban megkezdtek a géppálmások és termelőszövetkezetek mentőállomás felülvizsgálatát. Ezenkívül számos Vöröskereszt-brigád alakult — egészségügyi szolgálatot látnak el. A biharkeresztesi járásban felntől 29, DISZ-fiatalokból pedig 75 brigád alakult, a brigádok tagjai vöröskeresztes oldaltáskával járják majd a határt.

A Magyar Vöröskereszt az elmúlt hetekben újabb 60 egészségügyi állomást létesített a megyében. Többek között olyan távoli helyen, mint Körömsápuzsza. A megyei tanács egészségügyi osztálya körrendeletet adott ki a falun levő orvosokhoz és gyógyszerészekhez. Ennek értelmében az aratási időszakban az orvosok a helyi adottságoknak megfelelően a kora reggeli órákban rendelkeznek, a gyógyszerészek is ezt figyelembevéve változtatják meg nyitvatartási idejüket. A megyében négy nagy egészségügyi brigád alakult, egyet a debreceni klinika hozott létre. A brigádok július-augusztus vasárnapjain nyolc községben szakorvosi rendeléseket végeznek. A nagy munkák idején ezer egészségügyi dolgozó és aktív nyújt majd egészségügyi segítséget a megye dolgozó parasztiainak.

A dolgozó parasztasszonyok munkáját azzal segítették, hogy 16 idény-bölcsőde nyílt Hajdú-Biharban és ezekben 320 gyermek gondozását végzik. Így az asszonyok nyugodtan arathatnak, vigyáznak kicsinyeikre.

# Svájc és Nyugat-Németország jutott tovább

### Legfrissebb hírek Svájcából

A labdarúgó világbajnokság során szerdán délután két mérkőzést újrarájztak, hogy eldöntse, négy csapat közül melyik kettő jut tovább. Meglepetésre Svájc legyőzte Olaszországot (ismételten), a nyugatnémetek pedig könnyen verték ki a törököket. Eredmények:

Bázel: SVAJC-OLASZORSZÁG 4:1 (1:0). A svájci csapat nagy erőbedobással játszott és a láthatóan fáradtan mozgó olaszokat különösen szünet után jó játékkal verték meg.

Zürich: NYUGAT-NÉMETORSZÁG-TÖRÖKORSZÁG 7:2 (3:1). A nyugatnémetek már az első félidőben bebiztosították győzelmüket. Főlényüket szünet után csak fokozták.

Igy szombaton Ausztria Svájjal, vasárnap pedig Jugoszlávia Nyugat-Németországgal játszik.



Legközelebbi ellenfelünk: Brazília támadócsapata. Balról jobbra: Julinho, Didi, Baltazar, Indio, Pinea.

Puskás játéka bizonytalan... A legtöbb szó arról esik nemcsak hazánkban, hanem a külföldi sportvilágban is, hogy Puskás játéka-e a brazil csapat labdarúgóinak tudása központi kérdése. Szerdán este érkezett Svájcba az a jelentés, hogy Puskásnak tolszalagzatkadása van. Puskás azt nyilatkozta, hogy éveivel ezelőtt volt már ilyen sérülése és akkor négy hétig kellett pihennie. Arról is érkezik jelentés, hogy az orvosok tudomány a legmodernebb eljárásokkal igyekeznek a jeles játékos sérülését meggyógyítani. Az a tény, hogy Palotás erőteljesebb edzésbe kezdett s edzéseken a hátravont és előretolt központi feladatát gyakorolja, arra vall, hogy Kocsis-Palotás-Hidegkuti belsőhármással áll majd ki a magyar csapat Brazília ellen. Nem valószínű, hogy Puskás sérülése vasárnapig megjavul.

Sebes Gusztáv, a magyar labdarúgóválogatott vezetője, a vasárnap sorra kerülő magyar-brazil mérkőzésről a következőket nyilatkozta az AFP francia hírügynökség munkatársának: „Mindvégig figyelemmel kísértük vasárnap ellenfelünknek, a brazil csapatnak játékát. Láttuk a jogosítvány elleni mérkőzéseiket is és meg kellett állapítanunk, hogy a brazil játékosok kiváló erőnléttel és nagyzerű technikával tudással rendelkeznek. Védőmunkájukban fedezték fel kis hiányosság, hátrvédek kevés

gondot fordítanak a szélsőkre. A támadócsapata a kiváló stratégia, Didi és a jobbszélső játékos Julinho világbajnok. Egyénileg a jugoszláv és brazil csapat labdarúgóinak tudása központi kérdés, lényegesen különbözik azonban a játékfogásuk. A vasárnap sorra kerülő mérkőzés esélyeiről semmit sem lehet mondani, kevésbé ismerjük a brazil labdarúgást, mint a jugoszlávokét, de a dél-amerikaiak is kevésbé ismernek bennünket, mint európai szem-szedáink...

Amikor az ember a labdarúgó világbajnokság esélyeiről beszél, elsősorban kétségtelenül Uruguay, Brazília, Magyarország és Ausztria csapatára gondol - jelentette ki R. W. Seeldrayers, a Nemzetközi Labdarúgó Szövetség újonnan választott elnöke. Az elnök véleménye szerint az említett csapatok azok, amelyek közül valamelyik kivívhatja a világbajnoki címet.

A világbajnokság küzdelmeiből kiesett országok labdarúgóinak nagyrésze már csomagol. A csomagok és mexikóiak útraktáson állnak...

Nagy gondban van a világbajnokság rendező bizottsága: 1065 sportújságról kellene elhelyezni a tévortéren július 4-én...

## A SZOVIETUNIO ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK SAKKCSAPATA MÉRKŐZÉSE NEK HARMADIK FORDULÓJA

Newyorkban június 21-én benyújtották le a Szovjetunio és az Egyesült Államok sakkcsapala közötti mérkőzés harmadik fordulóját. A verseny állása: Szovjetunio 15.5 (1), Egyesült Államok 7.5 (1).

## ÚJ VILÁGBANCSUCS

A finnországi Turku-ban rendezett atletikai versenyen John Landy ausztrál futó egy mérföldön 3:58.1-el új világrekordot állított fel. A régi világrekordot az angol Bannister tartotta 3:59.4-del. Landy 1500 méter is világrekordot javított. Idé eredménye: 3:41.8. A régi csúcsot az amerikai Wees Santee 3:42.8-del tartotta. Landy a második futó a világon, aki 4 percen belül futotta az egy mérföldet.

## MESTER LÁSZLÓ (BÉKÉSCSABA) VEZET AZ V. NEMZETI VITELRZŐ REPULOVERSENYEN

Az V. nemzeti vitelrző repülőverseny során kedden a harmadik versenynapot rendezték. Hurokrepülés volt a feladat. Hajdúszoboszlóról startoltak a „Június 18” típusú fehéres és sötét színű gépek. Nyiregyháziáig kellett repülni, ott egy megadott hely felett kört írtak le a versenyzők s visszatértek Hajdúszoboszlóra. A kedvező időjárásban már javultak az eredmények. Az első három versenyszám után megállapították a sorrendet. A hús versenyző közül vidéki vitelrző repülő a új az élen: Mester László (Békéscsaba). Szerdán nem volt versenynap, újabb versenyre ma kerül sor. Eredmények:

Hurokrepülés. (Hajdúszoboszló-Nyiregyháza-Hajdúszoboszló, táv: 128 km): 1. Csanádi Norbert (Bp. Lokomotív) 49.5 km átlag, 159 pont, 2. Kiszely Ernő (Bp. Vörös Csillag alapszerve) 46 km átlag 148 pont, 3. Mandl Ernő (Hajdúszoboszló) és Mester László (Békéscsaba) 45 km átlag 145 pont. Összesítésben (három versenyszám után): 1. Mester László (Békéscsaba) 328 pont, 2. Opitz Nándor (Bp. Postás) 327, 3. Mandl Ernő (Hajdúszoboszló) 319, 4. Stozsek József (Békéscsaba) 310.

## RÖVID SPORTRÉK

Június 25-én, pénteken délután 6 órakor motoros-kiállítás nyílt Debrecenben, az MSZT Vörös Hadsereg útja 45 szám alatti nagyerében. Kiállításra kerül - többek közt - Domján és Ifj. Léval JAP-speciális gépe s egyéb motorok. - Hajdúszoboszlóban korszerű tekepályát építettek. - Hajdú-Bihar háromúszas válogatottja vasárnap Miskolcon szerepel Borsod megye háromúszasúj ellen. - A biharkeresztesi járás falusi spartakiád döntőjét vasárnap rendezik meg Berekbőszörményben. - A vasárnap kiállított Tim (D. Vasas) labdarúgó a fegyelmi bizottság 6 hónapra eltiltotta a játéktól. - Pénteken délután fél 7-kor a nagyerdői Stadionban kerül sor az őszl fordulóból előrehozott D. Dózsa-D. Előre megyei bajnoki mérkőzésre. - Külföldi labdarúgóeredmények. Moszkva: Leningrádi Munkaerőpartalékok-Moszkvai Dinamo 3:2. Eajonki mérkőzés. Nagy meglepetés. Tbiliszi: T. Dinamo-Vorwärts (NDK) 4:1. New York: Rotweiss Essen (nyugatnémet)-Olarío (Rio de Janeiro) 1:0. - Sao Paoloban a Riói Kupáért játszott a Botafogo és Sao Paulo csapata. A mérkőzés közben a két csapat játékosai között verekedés tört ki s a játékvezető egyas után küldte ki a pályáról a 22 játékos. - Az olasz sakkszövetség meghívására augusztus elején magyar sakkosok utaznak Velencébe, ahol Olaszország-Magyarország nemzetek közötti sakkcsapatmérkőzésre kerül sor. A mérkőzés után a magyar csapat első hat játékosára tovább utazik Dél-Amerikába a Buenos Airesben december 1-19 között megrendezésre kerülő 1954. évi sakkcsapat világbajnokságra.

## N É P L A P

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen Tóthfalussy-tér 10. Szabadság Lapnyomda Vállalat

## Párthírek

### MEGYEI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

A patronázscsoport vezetői és tagjai részére pénteken délután 6 órakor a Pártoktatás Házában megbeszélést tartunk a gabonabetakarítási kampány előkészítéséről. Előadó: Ambrus István elvtárs.

### VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

Pénteken délután 5 órakor a fallütségfelelősök részére értekezletet tartunk Hunyadi u. 3. szám alatt. Kérjük a fallütségfelelősök és ellenorviseink pontos megjelenését.

## H I R E K

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, többfelé záporosó, zivatar, helyenként jégeső, időnként élénkebb észak, északkeleti szél. A meleg északnyugat felől mérséklődik. Várható hőmérsékleti értékek csütörtökön reggel: 15-18, délelőtt nyugaton és északon 22-25, máshol 23-29 fok között.

A HAJDÚMEGYEI Vas és Műszaki Nagykereskedelmi Vállalat értesítve volt, hogy a korábbi közleményétől eltérően leltározás miatt az árukiadás június 28-án, 29-én és 30-án, s valószínűleg 26-án is szünetel. Kérjük vevőinket, hogy az áru átvételéről 25-el bezárólag gondoskodjanak. (X)

JULIUS 1-TŐL\* kedvezményes mozibérletet bocsát ki a Hajdú-Biharmegyei Mozizumi Vállalat az ifjúság részére. A mozibérlet hétköznap és vasárnap délután az első előadásra érvényes. Tulajdonosa 1.30-ért a legjobb helyre ülhet.

SZIRIAI SAJTOJELENTESEK szerint az amerikai külügyminisztérium feladta személyisége között: Irak csatlakozott a török-pakisztáni katonai szövetséghez. A csatlakozás tényét titokban tartják.

MA DELUTAN 4-6-ig a városi tanácsházán Dr. Ladányi Józsa megyei tanácsag fogadóórát tart.

## Mozik műsora

VIG: Háromnegyed 4, 6, 8 órakor. Kegyetlen tenger. Új angol film. BEKE: Háromnegyed 4, 6, 8 órakor. Tavasz a jégen. Zenés osztrák színes film. METEOR: Háromnegyed 3, 5, egy-negyed 8 órakor. Hold a folyón. Színes csehszlovák film.

HIRADO: délelőtt 10, 12, 2 órakor. Hold a folyón, délután 4, 6, 8 órakor. Köszív. Német mesefilm. KOSSUTH: pénteken fél 6 órakor. Hősök tavasza. Olasz film, fél 8 órakor. Tavasz a jégen. Színes osztrák film.

PETOFI KERTMOZI: Este fél 9 órakor. Nagy koncert. Zenés szívet film. Népevelő II. Wolaffka-telep: Acél katonák.

Népevelő III. Járóújítató V.: Balett gyöngyszem. Népevelő IV. Csapóker III.: Ifjúság dala.

## Színházi műsor

Ma 8-kor A trubadur, vasárnap 8-kor A trubadur, szerdán 8-kor A trubadur.

JOKARBAN lévő beteg-tolókocsit venni, Timár utca 27. DROTKERITÉS 35 m hosszú 125 cm széles eladó, Vigkedvű 13. ELADO beköltözhető család ház Nyil u. 117. szám. ELCSERLEEM egyzobá konyha, speizos, mellék-helyiségék különváradó jószágtartásos lakószobát állami kórház környéki házalóval, külön udvar nem szükséges Achim András u. 14/b. Kerekes-telep. ELADO Kertész u. 5. sz. ház egész vagy fele beköltözhető összkomfort. BALATONFENYVESEN kislány (4-12) nyaralattásázt vízpárti villajában mérnök házaspár vállalja Vörös Hadsereg útja 33. l. 1. Telefon: 44-14.

SPORTKOCSI eladó, jókarban lévő, Monti ezredes u. 14. TANGOARMONIKA 32 basszusos, váltós eladó, Vörös Hadsereg útja 38. Belváros II. pártszervezet gondnok. BEJARONÓT felveszek pár órára, Bornyiné, Béke útja 10-12. HÁROM új fotó, háromajtos szekrény és egy használt kombinátszék-ruha vitrinrész eladó Béke útja 25. FELSZOLGÁLÓ szakács és cukrásztanulóknak 8 általános iskolát végzett fiatal és lányokat felveszünk. Debreceni Vendéglátó Vállalat. Rózsa u. 3. AH DEBRECENI Ruhagyár szakmunkásokat, vagy a varrásban gyakorlati rendelkező dolgozókat keres felvételre. Jelenkezés mindennap 8-10-ig. Debreceni Ruhagyár. AH

## Csomagolópapír

### — de mi a rendes ára? —

Június 21-én, hétfőn a Vörös Hadsereg-útja 7. sz. alatti papírzületben csomagolópapírt vásároltam. Ivenként 90, azaz kilencven fillért számoltak. A három év kevések bizonyultak — lakásom közelében, a Kosuth-utcai papírzületben viszont csupán 60, azaz hatvan fillérbe került egy év csomagolópapír. Teljesen azonos nagyságban és minőségben. Ekkor már kíváncsi voltam, hogy tulajdonképpen mi is a hivatalos ára? Az Állami Áruházhoz fordultam, ahol nem 90, azaz kilencven, hanem 60, azaz hatvan, hanem 55, azaz ötvenöt fillért árulják.

Nem hiszem el, hogy a csomagolópapírnak háromféle ára legyen. Nincs is. Viszont annyi

bizonyos, hogy a Vörös Hadsereg-útja 7. sz. alatt lévő üzletben árdragítást követtek el. A hivatalos ár felett 50 százalékkal drágábban árulták a csomagolópapírt! Ilyesmiméltatlan a szocialista kereskedelmünkhez. Ez a jöhízemű vásárlók becsapása. A tőkés rendszerben megértettük, hogy egyes kereskedők azért, hogy jobban menjen az üzlet — első-sorban reklám céljából — kevesebb hasznot számítottak fel. Most a Vörös Hadsereg-útja 7. alatt ellenkező módszert vezetnek be: magasabb áron árulnak. De mit szól ehhez az „újításhoz” a Kereskedelmi Felügyelőség és a Kereskedelmi Iroda? Kíváncsi vagyok a véleményükre. G. L.

## DISZ-tagok gyomtalánították elsőnek a hortobágyi békeligetet

Kedden a debreceni Kossuth gyakorlatgimnázium III. és IV. osztályának 21 növendéke dr. Tóth Lajosné tanárnő, a megyei békebizottság tagjának vezetésével a Hortobágyra utazott, hogy a tavasszal létesített békeliget elsőnek gyomtalánítsa. A Kossuth-gimnázium vállalta, hogy patronálja a békeliget: a gimnázium DISZ tagjai az időközönkénti kapálást vagy gyomtalánítást mindig elvégzik.

A békeliget a hortobágyiak is ápolják. A Hortobágyon lévő fiatalokat.

sósi állami gazdaság dolgozói ekekapával már kétszer meghúzták a sorközöket, kedden pedig a Kossuth-gimnázium növendékei gyomtalánították a fiatal csemeték töveit. A csemeték köz munkálkodó lányok ajkairól bekedalok szálltak. A gyomtalánítással 1100 kis zöldborult facsemete további fejlődését segítette elő. Jó munkájuk végeztével a megyei békeiroda a Hortobágy folyó partján lévő békeliget mellett megvendégelte a DISZ fiatalokat. Oltványi

## Jól szerepelt vegyeskórusunk a II. zenei fesztiválon

Üzemünk — a Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat — vegyeskórusa résztvett a vasas központ által 1954 június 5-én megrendezett II. zenei fesztiválon. Bár vegyeskórusunk mindössze két éve működik, az eltelt idő alatt — szakemberek megállapítása szerint — nagy fejlődést ért el. A múlt évben megrendezett II. Országos kultúrversenyen is jól szerepelt és nívóban nem maradt el egyik vidéki és régebben működő kórustól sem.

A nemrég lezajlott II. zenei fesztiválon is kitűnt vegyeskórusunk tudásával, úgyhogy a Nép-

művészeti Intézet igazgatója külön emlékezett meg elért eredményéről és példaként állította a többi üzem kórusai elé. Egyébként a II. zenei fesztiválon elért sikerünkről a Magyar Rádió is megemlékezett, amelyet valamennyien örömmel hallgattunk. Kinczly Lajos kultúrfelelős, TITASZ

## A NAGYERDEI VIGADÓBAN

csütörtök, péntek, szombat, vasárnap este 9 órai kezdettel a Dongó Színház vendégzerepel. Minden este új műsorral. A műsorban még fellép Hámori Erzsébet budapesti táncelőadóné.

AZ ELEPI ÁLLAMI Gazdaság aratási és cséplési idejére mezőgazdasági munkára szerződött középiskolai és főiskolai tanulókat, továbbá más munkavállalókat. Szerződés esetén családfelemlartók részére jó kereseti lehetőségek felül kenyérgabona fejadagot biztosítunk. Jelenkezés levélben postai cím: Elepi Állami Gazdaság Nagyhegyes. AH

FURDÓSZÖBA berendezés eladó, Lórántffy u. 17. sz. ELADO 3 darab méhkapár Bethlen 58. sz. RUYTER utca elején lévő kétszoba, konyha, előszobás, jószágtartásos lakószobát elcserélem belvárosi egy szoba összkomfortost. Érdeklődni Busi u. 3. sz. 500-as oldalkocsis motorkerékpár eladó, Berei utca 2. ESZTERHAZI hajtókösi eladó, Darabos u. 12. V. ajtó. TISZTA löszármatracot veszek, Bem tér 18/a. sz. Csanádi. Telefon: 43-18. SINGER női süllyesztős prima varrógép eladó, Simonffy u. 59. EGY darab 160 kgr hízított sertés eladó, Bethlen u. 74. szám. KIFOGASTALAN állapotban lévő jégcsuknyelű eladó, Rakovszky u. 18. ANYAGKIHORDÓT azonnali belépésre felvesz a Debreceni Fodrász Szövetkezet, Halköz 4. AH NAGYOBB méretű kávédaralót, tábori söráparatot veszünk, Debreceni Vendéglátó Vállalat, Rózsa u. 3. AH BELSŐ anyagmozgatáshoz rakodómunkásokat azonnali felvételre a Debreceni Dohánygyár. AH PALLAGI Tangazdaság idegenmunkásokat felvesz. Étkezés, szállás biztosítva. Kereset kollektív szerint. AH

GYAKORLATTAL rendelkező gyors és gépirányító felvesz a Hajdú-Biharmegyei Lakatos és Vasöntő Vállalat. Jelenkezés Debrecen, Csapó u. 88. AH OLCSOBERU modern kétszoba, fürdőszoba, külön-konyhas lakószobát (víz, gáz) elcserélem kétféle vagy háromszoba összkomfortosra, Kertész, Jókai u. 8. ELADO egy fehér steppelt gyermekkosci, Széchenyi u. 75. ELADO komoly írószobát keleti futószőnyeg 500x90 cm, tálaló, 4 ebédőszék, márkás kép Brokesné, Vörös Hadsereg útja 7. sz. EGY féderes kézikocsi eladó, Nemes u. 15. sz. MODERN konyhagarátúra eladó Honvéd u. 26. földszint 2. EGY jóállapotban lévő fehér mély gyermekkosci eladó, Rakovszky u. 15. JO állapotban lévő fekete díofa fűrnéros ebédő vidéken sürgősen eladó. Érdeklődni délutánonként Tátra u. 7. Gerbely-telep. JOMINOSÉGU új szezon olcsón eladó, Pacsirta utca 12. szám.

N  
XI. ÉVFOLYAM  
Tör  
A korm...  
15 között...  
szervezését...  
gyűjtésben...  
szűnik, mer...  
szágnak s...  
nyersanyag...  
kulturális...  
tése mind t...  
vetel. Meg...  
tani, hogy...  
lyen nem a...  
nek megf...  
valy volt m...  
fés, de szék...  
vüli sejtje...  
az akkori m...  
tapasztalat...  
vonnunk az...  
hónap alk...  
Az elmúlt...  
tiszcsegei...  
nácánál, a...  
ceni Erőmű...  
gyelembe az...  
leg értékes...  
zuzdába ad...  
tanácselnöke...  
kat adott el...  
bágyainak...  
elleni küzd...  
tokból lehet...  
Dolgozó...  
küzelmet fo...  
szemben. A...  
Bocskai zász...  
csalásban, k...  
ber szavará...  
osztrák uralk...  
tak Rákóczi...  
Hajdú és Bi...  
osztrák tábor...  
ben; szenved...  
ménykedtek...  
hogy gyermek...  
dokká válhas...  
harcolnak en...  
lami Leváltá...  
de még kint...  
helyein is m...  
Ezekben olvas...  
bágy panasz...  
sújtó öklét...  
Mélto tehát...  
juk.  
A mult el...  
tása, a hűb...  
államgépezet...  
mányoló intéz...  
szolgabírók...  
csendőrök ko...  
lékké ezekből...  
Manapság m...  
halni az os...  
ereje, mert az...  
cifelejtik, hog...  
védték. Ezek...  
nyeklet azonb...  
teni, hogy em...  
akit mások g...  
aki nem talál...  
a kapitalizmus...  
van szükség a...  
Új...  
A dolgozó...  
zi be második...  
gének. A leg...  
Gyógyszergyár...  
teljesítő üzeme...  
óráig 116.4 sz...  
Debreceni Gyóg...  
előtt tett elég...  
Lapzártako...  
Kossuth-gyárrés...  
kötvelettségé...  
és januárjában...  
dásokkal küzd...  
vábbi 6500 n...  
forint értékben.